
 

Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich. 

1003/J XXII. GP 

Eingelangt am 23.10.2003 
Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich. 

ANFRAGE 

der Abgeordneten Gabriele Binder und GenossInnen 
an den Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft 
betreffend Situation der Frauen im ländlichen Raum 

Im ländlichen Raum spielen die Frauen gesellschaftlich eine maßgebliche Rolle, sowohl in 
den landwirtschaftlichen Betrieben als auch im sozialen Leben. Dennoch wird der Situation 
der Frauen am Land, weder in der politischen Diskussion noch in den Untersuchungen, viel 
zu wenig Aufmerksamkeit geschenkt. 
Bezeichnend dafür ist unter anderem die Tatsache, dass im Grünen Bericht 2001 - im 
Gegensatz zum Bericht 2000 - das Kapitel „Frauen in der Landwirtschaft" nicht mehr 
vorhanden ist. 

Die unterzeichneten Abgeordneten stellen daher an den Bundesminister für Land- und 
Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft folgende 

Anfrage: 

1.   Aus welchen Gründen war das Kapitel „Frauen in der Landwirtschaft" im Grünen 
Bericht 2001 nicht mehr behandelt? 

2.   Wie lautet die Definition des Begriffes „ländlicher Raum"? 

3.   Wie viele Menschen in Österreich leben derzeit im ländlichen Raum? 
(Auflistung nach Alter, Geschlecht, Bundesländern und Bezirken) 

4.   Wie hat sich diese Bevölkerungsstruktur in den letzten Jahren verändert? 

5.   Wie viele Männer sind in Österreich in der Landwirtschaft als Bauern beschäftigt? 
(Auflistung nach Bundesländern und Bezirken) 

6.   Wie hoch ist heute der Anteil der Menschen im ländlichen Raum, die nicht auf 
Bauernhöfen arbeiten? 

7.   Wie viele Frauen sind in Österreich in der Landwirtschaft als Bäuerinnen beschäftigt? 
(Auflistung nach Bundesländern und Bezirken) 
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8.   Wie viele von den Bäuerinnen in Österreich haben ein eigenständiges Einkommen? 
(Auflistung nach Bundesländern und Bezirken) 

9.   Wie hoch ist dieses Einkommen im Vergleich zu dem der Männer? 
(Auflistung nach Bundesländern und Bezirken) 

10. Wie viele von den Bäuerinnen gehen gleichzeitig einem anderen Beruf nach? 
(Auflistung nach Bundesländern und Bezirken) 
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11. Welche Berufe kommen für diese Nebenerwerbbäuerinnen in Frage? 

12. Wie viele Frauen sind in den letzten Jahren als Bäuerin in die Landwirtschaft 
eingestiegen? 
(Auflistung nach Bundesländern und Bezirken) 

13. Wie viele sind aus der Landwirtschaft beruflich ausgestiegen? 
(Auflistung nach Bundesländern und Bezirken) 

14. Gibt es Untersuchungen, in welche Berufssparten diese Frauen umgestiegen sind? 

15. Wie groß ist derzeit der Anteil der bäuerlich weiblichen Betriebsleiter in Österreich? 
(Auflistung nach Bundesländern und Bezirken) 

16. Wie vielen Bäuerinnen und Bauern haben ab 2001 eine Aus- oder Weiterbildung an 
einer land- oder hauswirtschaftlichen Schule bzw. einem ländlichen 
Fortbildungsinstitut absolviert? 
(Auflistung nach Bundesländern, Bezirken und Geschlecht) 

17. Wie viele dieser land- oder hauswirtschaftlichen Schulen, sowie ländlichen 
Fortbildungsinstitute bieten derzeit in Österreich Aus- und Weiterbildungen im 
landwirtschaftlichen Bereich an? 
(Auflistung nach Bundesländern und Bezirken) 

18. Wie viele Zertifikatslehrgänge sind ab 2001 im Rahmen des Ländlichen 
Fortbildungsinstituts (LFI) absolviert worden? 
(Auflistung nach Bundesländern, Bezirken und Geschlecht der Absolventinnen) 

19. Wie groß ist der Frauenanteil in den Bauernkammern (Bezirk, Land, Bund) in 
Österreich? 

20. Wie viele von den Präsidenten bzw. Vizepräsidenten der Bauernkammern (Bezirk, 
Land, Bund) sind Frauen? 

21. Wie viele Abteilungsleiter im Ministerium für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und 
Wasserwirtschaft sind Frauen? 

22. Welche Maßnahmen sind von Seiten Ihres Ministeriums geplant, um die Situation der 
Frauen im ländlichen Raum generell zu verbessern? 
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